

LA VOZ REPUBLICANA

Se publica los Lunes, Miércoles y Viernes

DE CADA SEMANA

"La Voz Republicana,, se compra, pero no se vende

Administrador

LUIS SELLES

Bazán, 64, 2.º

DIRECTOR PROPIETARIO

Juan Carrasco García

Bazán, 64, 2.º

Precios de suscripción

En Alicante, un mes, 75 céntimos.

Los que se oponen á la unión, son enemigos de la República.

Más escuelas y canales que frailes y generales.

Más pan y más azadones, que fusiles y cañones.

La unión de los republicanos, simboliza el triunfo de la República.

Fuera de la capital

Un trimestre, 2 ptas. 50 céntimos.

Dentelladas de ciego

Continúan los periódicos que en esta capital han dado por sistema en llamarse de la asociación de la buena prensa, poniendo al inocente pueblo de Alicante en ridículo y en peores condiciones de ilustración que las kábilas del Riff, á consecuencia de los recientes hechos acaecidos con la personalidad del presidente del Consejo de ministros, y nosotros hemos de protestar con toda la fuerza de que somos capaces, contra esa prensa, contra la funesta reacción que representa y contra todo lo que tienda á rebajar la sensatez y cultura de nuestra hidalga ciudad, siempre más culta y más hospitalaria, que ese partido conservador dividido en añicos por sus nefandas luchas intestinas, único responsable de lo ocurrido por su falta de representación y por la capital.

¿Por qué ahora esa incalificable ceguera en justificar por medio de protestas el censurable proceder del partido conservador de Alicante?

¿Dónde se encontraban á la llegada del Sr. Maura, los representantes del referido partido señores marqués del Bosch y D. Alberto Ganga?

¿Dónde los conservadores defensores de la situación para con sus aplausos haber ahogado los espontáneos gritos de indignación lanzados por un pueblo oprimido y sediento de justicia?

No es querer decir con esto que la persona del Sr. Maura, repugne al pueblo, no. Los hombres siempre son respetados, pero entre la aristocracia y las demás clases sociales hay una Siberia; una muralla de nieve separa al pueblo de los hombres que representan instituciones caducas y desacreditadas, cuya muralla, un rayo de sol que caliente puede derretirla y de ella surgir un torrente según la física ley de las cosas.

Y esto debían preverlo las autoridades y haber tomado sus medidas si querían evitarlo, dada la hez política que subsiste en esta localidad inculcada por los hombres que representan los partidos turnantes, cuya política funesta encadena á las ciudades que piden libertad y no atiende las necesidades del pueblo; cuya política cede ante las exigencias nefandas y ante irracionales del clericalismo, del jesuitismo y del estetismo, y se le ponen grillos al obre-

ro, cuya política en fin, tolera que las empresas especuladoras chupen la sangre del pueblo trabajador contra toda ley y derecho, y consiente que la clase desheredada muera de hambre y miseria, para más tarde estampar sobre su frente el Inri vergonzoso de pueblo inculto y salvaje, apelando para encubrirse de las miserias del partido conservador, origen de lo acaecido, á la buena fé de los incautos para que eleven la más enérgica protesta, cuya protesta sirva de su diario que cubra la negligencia de las autoridades y la falta de asistencia de los mal llamados jefes del partido conservador que brillaron por su ausencia á la llegada del Sr. Maura.

No hay por tanto que echarle la culpa de lo ocurrido al pueblo de Alicante, sino á la descabellada gestión de media docena de tipos antipáticos á todo el mundo, que sin partido y faltos de convicción, se han persiguen más objeto que el de su medro personal, recabando influencias que jamás soñaron alcanzar, con el fin de disponer de la suerte de un pueblo, que les aborrece por su funesta política desarrollada en perjuicio de los sacratísimos intereses de la capital y su provincia.

De lo que deducimos, que aquí no hay partido conservador, sino estómagos agradecidos que ni tan solo han servido para esperar á su jefe á la llegada á esta población, siquiera por gratitud al que les llena la panza.

Sois por ello impotentes para todo; vuestros jefes y aspirantes á la jefatura resultan inútiles á todas luces; además, carecéis de la fuerza que se adquiere por medio de la simpatía para detener la irresistible avalancha de la efervescencia pública, porque debido á vuestras perpétuas y asquerosas luchas intestinas, habéis perdido hasta las más primitivas nociones de moralidad y justicia; por lo que, los únicos responsables de lo ocurrido, sois vosotros y la negligencia de las autoridades; luego no sigáis dando dentelladas de ciego que os ponen en ridículo.

Protestad de vuestra propia conducta ante la presencia del Sr. Maura, y así obraréis con legalidad, no cometiendo un crimen de lesa humanidad al echarle la culpa al pueblo, de lo ocurrido.

Continúa el saqueo

La gravedad del conflicto que se avecina motivado á la elevación que

sostienen los artículos de primera necesidad, va tomando proporciones alarmantes, que si las autoridades no toman cartas en el asunto con la prontitud que el caso reclama, quizás tengamos que lamentar algún triste acontecimiento que altere la tranquilidad de este pacífico vecindario digno de ser atendido en lo que en su nombre pedimos, por ser de justicia.

Los privilegios que las autoridades consienten en nuestros Mercados, van elevando los precios de todos los artículos necesarios á la vida, que no ya la clase obrera, sino la pequeña clase media no puede vivir, y es acusada por ese enemigo terrible llamado hambre.

Sin embargo, los puestos entre columnas continúan ocupados por los revendedores, y los Mercados á merced de media docena de acaparadores que son los que sirven de argolla al pobre Juan Lanús, que esquilma de saqueado, dada la indiferencia nuándose á consecuencia de la falta de alimentación que siente.

Los males estos nacen del convencionalismo, y como quién sostiene éste con el deliberado fin de enriquecer á unos cuantos, son los que deberían velar por los intereses del pueblo, de ahí que no consigamos abaratar lo que verdaderamente constituye la vida de los pueblos.

Para que triunfe la razón, es necesario que sucumba el pandillaje, y, ¿quiénes son los enemigos de la razón?

Como causa eficiente, los chanchulleros; como efectos de esa causa los que consienten el chanchullo y los burgueses que devoran la Nación.

Es necesario establecer una línea divisoria.

Los explotados, á un lado; y los explotadores á otro; entablar la más cruenta lucha, mientras continúe el saqueo en nuestros Mercados, hasta ver quién vence á quién.

Una de dos; ó triunfa el pandillaje ó la justicia y el derecho.

Veremos las autoridades lo que apoyan.

LOS BELGAS

¿Les cabe ó no el derecho de la exclusiva que el Ayuntamiento les otorgó, á cambio de abastecer de aguas potables la población?

¿Pudo conceder el Ayuntamiento la exclusiva?

¿Pudo la Corporación Municipal,

recortar las aguas potables de la Alcoyaya, atropellando infamemente intereses ajenos que sin miramientos á nada fueron empleados en bien de Alicante?

¿Es así como se le correspondió al infortunado Marqués de Benalúa, después de haber sacrificado parte de su fortuna conduciendo á esta capital, y de su peculio particular, las aguas de su propiedad apagando la sed que en aquel entonces sentía el vecindario?

La exclusiva es un privilegio que debe desaparecer; privilegio irritante que pesa cual losa de plomo sobre el honrado pueblo de Alicante; privilegio, en fin, que solo sirve de formidable obstáculo para que otras empresas se vean imposibilitadas de ofrecernos líquidos verdaderamente potables y con condiciones muchísimo más ventajosas que las de las aguas que hoy disfrutamos nocivas para la salud y llamadas de Sax, que para desgracia nuestra tampoco lo son de que así las denominan.

La exclusiva afecta hondamente los intereses del vecindario; pues, si no fuera porque los belgas la disfrutaban indebidamente, las aguas de la Alcoyaya las tendríamos establecidas de nuevo en esta ciudad y de este modo se evitarían muchas enfermedades, y la abundancia de aguas mejoraría las condiciones higiénicas de Alicante, convirtiendo á este en frondoso vergel de vegetación.

Las Asociaciones Religiosas EN LA ENSEÑANZA

Hay que acabar con ellas. Y esta obra magna, esta obra capitalísima de regeneración patria, no están llamados á hacerla, los partidos políticos; esto corresponde á los maestros de escuela, que son los llamados á defender sus intereses al propio tiempo que su dignidad, amenazados por los ejércitos de vagos con cerquillo y sayal que explotan la enseñanza y la conciencia á un mismo tiempo.

La batalla contra las asociaciones religiosas dedicadas á la enseñanza se ha de dar y cuanto más pronto mejor. En Valencia parece que la cuestión se ha planteado ya con la discusión del tema «Intrusismo en la enseñanza», que ha sido objeto de acaloradas discusiones en el Ateneo Científico de esta ciudad. Hay que demostrar que los jesuitas, maristas, escolapios y demás sayones que explotan

Sombrerería

ACEVEDO

Alicante

Primera casa de Alicante en sus artículos.—Precio fijo.—Ventas al contado

PRIMERAS MEDALLAS

FABRICA DE SOMMIERS

F. CLEMENT

Y DIPLOMAS

Y ALMACEN DE MUEBLES

EN LAS

Gran surtido en camas de madera de haya, nogal y caoba, de hierro, INGLÉSAS Y DEL PAÍS

MAYOR, 1 Y 3

EXPOSICIONES DE BARCELONA, PARIS, NAPOLES Y CHICAGO

SILLERIAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES

PLAZA DE CASTELAR, 2 Y 4

Gran surtido en objetos de arte para regalo.—Loza, porcelana, cristal, batería de cocina, Lana para colchones y Miraguano

ALICANTE

Servicios regulares de vapores

Consignación, Comisión, Tránsitos y Despachos de Aduana

VICENTE RIPOLL PÉREZ

Transportes combinados de domicilio a domicilio. Plaza de Isabel II, 26.—Alicante

Compañía Marítima Comercial

SOCIEDAD ANÓNIMA

Línea de grandes vapores entre Barcelona y puertos del Norte



Servicio fijo decenal entre este puerto y los de Málaga, Cádiz, Galicia, Asturias, Santander y Bilbao, por los vapores José Roca, Adela Roca, Antonio Roca y Carmen Roca. Admiten carga y pasaje para dichos puertos. Consignatario: Pedro Llorca, Bilbao, 4.

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, quincalla, perfumería y expenduría de explosivos Mayor, 13, 15 y 17

Hijo de Juan Mas Dols y C.

Cervezas EL AGUILA

Capital 3.000.000 de pesetas. La mejor que se conoce hoy día. Dorada tipo «Pilsen» Alemana tipo Munich Imperator (negra). Se sirven en todos los Cafés, Casinos Cerveterías y Fondas. Representante exclusivo en Alicante y su provincia, Juan Garrigós Soler. Depósito: Colón, 4.—ALICANTE

Vilanova y Caturia

SUCESORES DE TOMÁS MARÍA PEREZ Mayor, 12, ALICANTE

Gran centro de Novedades, Pañería y confecciones, Géneros del país y extranjeros

Platería de Francisco Ortiz Pastor

5—Mayor—5—ALICANTE

Se fabrican por encargo todos los artículos que comprende el ramo.—En este establecimiento encontrará el público un variado surtido en todo lo referente a ramo de platería.

LA BARCELONESA, AGUSTIN MORA

dedicados a los extensos ramos de Ferrería, quincalla, batería de cocina, juguetería, perfumería, plata Meneses, metal blanco, artículos de piel, cepillos, cestas, peines, bolsos para viaje, armas de fuego, tubería de goma, cocinas económicas y camas para valores.—Mayor, 39 y San Nicolás, 1.—Alicante.

González Hermanos, (Casa Maylin)

Camas doradas y de hierro, inglesas y del país. Bamas de madera y muebles de todas clases, a precios de fábrica. Cristalería, lampistería, porcelanas y loza. Servicios completos para fondas, cafés y casas particulares. Sillerías tapizadas, de rejilla y de imitación cuero, de Viena. Batería de cocina con baño porcelana y aparatos para el alumbrado eléctrico y sus accesorios.—La casa MAYLIN es la que más barato vende. Plaza del Progreso, 7.—Alicante.

LEOPOLDO ASENSIO

ULTRAMARINOS POR MENOR

Elaboración especial de chocolates puros garantizados. Cafés tostados diariamente.—Comestibles finos. Inmenso surtido de quesos de bola crema de la crema, Nata, Roquefort, Cambembert, Brie, Ebro, Montesclaros y Port Saud.—Vinos, licores, cognacs, champán de las mejores marcas más acreditadas del país y el extranjero, y demás artículos propios de este establecimiento que acaba de restaurarse por completo. Además se han recibido estos días el rico mazapán de Toledo casaca de Valencia y dulces secos de la renombrada Fabrica de Monserrat de Reus. Precios baratísimos como pueden apreciar los consumidores. Princesa 10 y Triunfo 2. Alicante.

Gran H. y Café de España

Situado frente al mar y en uno de los mejores edificios de la población el lado del Casino, TORREVIEJA (Alicante)—Servicio esmerado, habitaciones confortables. Precios módicos.—Trato especial para los señores viajeros y Representantes de Comercio.

Emeterio Jover Sempere

Artífice Platero

Montador de piedras preciosas, Grabador en oro, plata y toda clase de metales, como sellos, estampillas y otros objetos, y Relojero compositor.—Sagasta, 37.—ALICANTE

Gran Taller de Sastrería de V. Ferri

Calles de Princesa y Padilla, encima de la Droguería Romero ALICANTE

Gran Fonda y café de Don Lorenzo Rigal

San Nicolás, 44.—ALCOY

El Figaro

Gran salón de peluquería y perfumería de Joaquín Pallás.—Servicio esmerado y a la altura de los mejores establecimientos extranjeros.—Depósito en perfumería de las mejores fabricas: Gellé Frères, Parier, Oriza, Coudray, Mompelan y los tan celebrados perfumos ingleses de «La Corona» y Mkizvons. Inmenso surtido en peinetas y adornos para la cabeza. Princesa, 6, Alicante.

Joyería, Platería y Relojería

ANTONIO ESPÍ VERDÚ

Princesa, 12, ALICANTE

Optica y artículos de fantasía.—Fabricación y composuras al estilo moderno.—Se admiten toda clase de encargos en el ramo Precios económicos.

GRAN HOTEL IBORRA

Este reputado establecimiento, que bajo la dirección de su propietario D. Vicente Iborra, tiene el honor de ofrecer a su gran clientela y al público en general, por ser uno de los primeros tanto por el sitio topográfico que ocupa este edificio, como por las vistas que dan al hermoso paseo de la Esplanada dominando el puerto y la playa, las calles de San Fernando y Triunfo, así como también por sus amplios comedores en planta baja, capaz para más de 300 cubiertos, cuyo servicio corre a cargo de un afamado maestro; cuenta también con 95 habitaciones todas ellas decoradas con el mayor gusto y esmero y principalmente una espaciosa cocina servida a gran confort en cuanto puedan desear los señores que honren este establecimiento.

Bodegas surtidas de los mejores vinos de España y del extranjero. Luz eléctrica, teléfono, timbres, intérpretes para todos los idiomas, salón de lectura, coches de lujo, ómnibus a todos los trenes y vapores.

Gran Fabrica de Sommiers

Para especialidad en este artículo, dirigirse al fabricante

Juan Ayela

Bazán, 93, Alicante

FRANCISCO JAEN

Gran depósito de materiales para construcción; Portland cements lentos y rápidos. Un gran surtido en azulejos de todas clases. Ventas al por mayor y detall. Precios reducidos. Infanta, 16.—ALICANTE

ÓPTICA DE PARÍS

Establecimiento de confianza

único en esta capital para la conservación de la vista

Juan Cours Óptico

Princesa, 16.—ALICANTE

EL MÁS PURO,
EL MAS HIGIÉNICO
DE LOS
CHOCOLATES
ES EL DE LA MARCA
FERNANDEZ
ELABORADO A BRAZO
PROBADLO
Y OS CONVENCEREIS.
Único punto de venta
SAN FERNANDO, 22.
CAFÉS TOSTADOS
DIARIAMENTE
J. Fernández y C.^a

DISPONIBLE

corresponde; es conveniente advertir que la inmensa mayoría de los que acudieron á la fiesta, demostraban su entusiasmo cuando alguien hablaba de monarquía y república, anunciando la proximidad con esta forma de gobierno para conseguir lo que jamás se ha de lograr mientras imperen estos gobiernos tiránicos, enemigos de la clase obrera, y refractarios á conceder justicia á los que más necesitan estar de ella.

En medio del mayor orden terminó el mitin desfilando las sociedades con banderas y estandartes, hasta el Centro Obrero. Hoy como es costumbre todos los años, no ha trabajado ningún oficio, ni se han publicado periódicos.

**

Coméntase muchísimo la última determinación del Sr. Maura, prohibiendo al rey vaya á visitar el lugar de la catástrofe en las minas que en la provincia de Sevilla han producido la muerte de 53 obreros: so pretexto de no alterar el itinerario, el presidente del Consejo no quiere que el monarca realice sus propósitos; quizás quiera acompañarle nuevamente para provocar conflictos y para sembrar la discordia entre diferentes elementos, pues por lo visto, aun no está satisfecho y quiere recibir *impresiones* de los andaluces, que como todos demostrarán su disconformidad con la reaccionaria política en vigor.

**

Mañana se conmemorará como todos los años la fiesta del 2 de Mayo de 1808, en honor de los que supieron morir por la Independencia de la Patria. Grande fué la epopeya, sublime el heroísmo del pueblo madrileño, pero esta fiesta hay quien con razón dice que debe suprimirse,

porque parece ser una afrenta para una nación que si entonces era enemiga, hoy es amiga de la nuestra.

Habrà pues procesión cívica, y los soldados formarán toda la mañana bajo un sol de fuego y una atmósfera que abrasa.

T. Z.

Madrid 1.º-4-4.

Voces locales

Ayer tuvimos el gusto de saludar á los delegados de nuestro partido que en representación de sus pueblos vinieron á constituir la Junta provincial y tomar acuerdos de interés para el partido, celebrando la primera asamblea á las doce del día.

Cuando terminen éstas nos ocuparemos detenidamente.

Nuestro más afectuoso saludo desde estas modestas columnas á tan prestigiosos correligionarios.

CINEMATOGRAFO FARRUSINI

Esta noche se exhibirá en este cinematógrafo la gran cinta que representa D. Quijote de la Mancha y que tanto llama la atención del público, tanto por su extensión como por lo que representa; estas figuras son en colores y dan un aspecto magnífico.

Los Becuadros llaman tanto la atención y son tan aplaudidos, que el público acude todas las noches á recrearse oyendo las piezas musicales que con perfección suma ejecutan en el «Concertino» que uno de ellos toca con gran maestría.

Merecen oírse.

Frutas y hortalizas.

Exportación á todas las provincias

de España en comisión é importación por cuenta propia.

Luis Sellés.—Murcia.

Esta casa trabaja en mejores condiciones que todas las de su clase. Admite toda clase de representaciones de casas nacionales y extranjeras, pudiendo facilitar referencias de primer orden.

Taller de encuadernación de Francisco Casanova. Se hacen toda clase de encuadernaciones desde lo más corriente á lo más lujoso.

También se hacen y componen estuches, álbums, carteras, carpetas etcétera etc.

Méndez Núñez 34 y 36.

Ultima hora

CRIMEN EN BILBAO

En el Valle de Carranza el hacendado Manuel Negrete reconvino al vecino Isidro López porque atravesó con un carro una heredad del mismo.

El reconvenido apaleó y dió una puñalada, matándole, al propietario.

El agresor ha sido detenido.

DEFUNCIÓN

Ha fallecido en Amoravieta el jefe provincial de los republicanos don Gaspar Peguina que padecía uremia crónica.

Su cadáver será conducido á Bilbao por la carretera.

Su entierro será una grandiosa manifestación de duelo.

Asistirán comisiones y todo el pueblo.

MAS VICTIMAS

En Sevilla han sido extraídos dos cadáveres más de la mina en que ocurrió la catástrofe de Belmez.

Se les enterrará en el momento que se les identifique.

PERIODICO DENUNCIADO

En San Sebastián ha sido denunciado el semanario «La República», por un artículo atacando al dogma católico.

SILVELA Y DATO

En el exprés de San Sebastián pasaron con dirección á Madrid Silvela y Dato.

En la estación fueron saludados por las autoridades y algunas significadas personalidades del partido conservador.

LOS ESPAÑOLES EN TÁNGER.—UNA MANIFESTACIÓN

Con motivo de haber sido muerto un español, presidiario fugado de Ceuta, parte de la colonia española ha ido en manifestación hasta la Legación.

Una comisión de manifestantes subió á ver á nuestro ministro señor Cologan, á pedirle la destitución del cuerpo de policía, esclarecimiento de los hechos, y el castigo de los culpables.

Cologan contestó que en el Consulado ya se instruí sumaria, la cual será sometida á la Audiencia de Cádiz.

Los manifestantes se disolvieron.

GRAN FONDA CENTRAL

DE

Juan Cabrera Pérez

Calle Juan Ulloa, número 44 CABRA

(Provincia de Córdoba)

Servicio de carruajes á todos los trenes.

Imprenta de Antonio Reus

bando y maltratando las personas; y cuando su avaricia imprudente tiene acumuladas en un punto todas las riquezas de un país, usando el gobierno de una perfidia execrable, y fingiendo desagaviar al pueblo oprimido, atrae á sí sus despojos con los del culpado, y derrama inútilmente la sangre por un crimen de que es cómplice.

»¡Oh perversos! monarcas ó ministros, que así sacrificais la vida y los bienes de los pueblos! ¿Sois vosotros, acaso, los que habeis dado el aliento al hombre, para quitárselo de este modo? ¿Sois vosotros los que haceis nacer los productos de la tierra, para disiparlos? ¿Os fatigais en labrar los campos? ¿Sufrís el ardor del sol, el afán de la sed, al segar las mieses y trillarlas? ¿Trasnochais en el campo raso como el pobre pastor? ¿Atravesais los desiertos como el activo mercader? ¡Ah! cuando he visto la crueldad y el orgullo de los poderosos, transportado de indignación, he dicho con vehemencia: ¡Y qué, no se levantarán sobre la tierra hombres que venguen los pueblos y castiguen á los tiranos! ¡Un pequeño número de bandidos devora á la multitud, y esta se deja devorar! ¡Oh pueblos envilecidos, desconocéis vuestros derechos! Toda autoridad viene de vosotros, todo poder es el vuestro. En vano los reyes os mandan en nombre de Dios y en nombre de su lanza; soldados, quedad inmóviles: pues que Dios sostiene los sultanes, vuestro socorro debe ser inútil: pues que su espada les basta, para nada necesitan de la vuestra: veamos de este

modo lo que pueden por sí propios... En efecto, los soldados bajaron sus armas, y al momento se vieron los dueños del mundo tan débiles como los últimos de sus súbditos. Pueblos, sabed pues, que aquellos que os gobiernan son vuestros jefes y no vuestros señores; vuestros administradores y no vuestros propietarios; que no tienen autoridad sobre vosotros, sino por vosotros, y por vuestro beneficio; que vuestras riquezas son de vosotros, y ellos son los responsables; que reyes ó vasallos, á todos les ha hecho Dios iguales, y que ninguno de los mortales tiene derecho de oprimir á sus semejantes.

»Pero esta nación y sus jefes han desconocido estas santas verdades... ¡Pues bien! ellos sufrirán las consecuencias de su ceguedad... La sentencia está dada; y se acerca el día en que, roto el coloso en su poder, se desplomará bajo su propia mole. Sí, yo lo juro por las ruinas de tantos imperios destruidos el de la media luna sufrirá la misma suerte de los Estados que imita. Un pueblo extranjero echará á los sultanes de su metrópoli; el trono de Orkhan será destruido y el último vástago de su raza privado de la facultad de dominar. Entonces, privada de su jefe, la horda de los Ogacianos se dispersará como la de los Nogais; y en esta disolución, libres del yugo que los oprimía, los pueblos del imperio recuperarán sus antiguas distinciones, y sucederá una anarquía general como en el imperio de los Sophis, hasta que aparezcan entre los árabes, los armenios ó los griegos, algunos legisladores que recompongan de nue-

la enseñanza no tan sólo son intrusos, sino que su labor es nefasta, contraproducente y odiosa.

Por si hay algún *fervente* que no lo crea, allá van pruebas que atestiguan quiénes han sido siempre dichos *pedagogos*.

Remontémonos á la época de los *eruditos* y *elocuentes* padres de la Iglesia, quienes bebieron en las copiosas fuentes de las escuelas paganas y veremos que ahogan tan nutrida savia en aras del fanatismo religioso.

Místicos sectarios para quienes era un pecado la curiosidad filosófica y una herejía el amor á las letras.

El papa San Gregorio el *Grande* decía que se avergonzaría de someter la palabra santa á las leyes de la Gramática. Tertuliano añadía que en toda la cultura clásica no veía sino un robo que se le hacía á Dios.

El mismo San Agustín, que no podía leer el libro cuarto de la *Eneida*, sin que le saltaran las lágrimas; que estaba enamorado de la poesía y la elocuencia antiguas, después de su conversión renegó de la literatura y prohibió la lectura de los sabios autores del Oriente, llegando á decir *indocti celum rapiunt* (los ignorantes se apoderarán del cielo), confundiendo en absoluto la ignorancia con la santidad.

San Gerónimo, en la educación de su *Faula*, prohíbe que se coma otra cosa que legumbres y algunas veces pescado; pero de tal manera que se quede siempre con hambre. Prohíbe el paseo. Prohíbe los baños. Prohíbe la música, cuando Herbert Spencer nos la presenta como el ideal de la educación, y acaba hasta por condenar la amistad y los afectos de la familia; los sentimientos más respetables del corazón.

El corazón es también cosa huma-

na y todo lo humano es combatido por ellos como malo ó peligroso.

¡Oh, sarcasmo! Ya no se trata de dar fuerzas al cuerpo, y convertido en robusto instrumento de un alma hermosa, sino de debilitarle por medio del ayuno de la abstinencia y de mortificaciones de la carne.

Esta *educación* salvaje acarrió, como consecuencia lógica, la ignorancia y decrepitud de la Edad Media. Epoca nefasta en la cual, teniendo los religiosos la exclusiva en la enseñanza, el mismo Adalberico obispo de Laón, confiesa que muchos obispos no sabían contar con los dedos las letras del alfabeto.

Los benedictinos, en 1292, sólo estudiaban matemáticas para poder calcular la fecha pascual.

¿Qué se hicieron los trabajos de griegos y romanos?...

¡Ya no existía el pasado!

La humanidad comenzaba de nuevo á edificar, impulsada por ilustres pensadores que se estrellaban contra piquetas tan destructoras como los hábiles discípulos del místico Loyola.

Júzguese de sus dotes pedagógicas por lo que dice Voltaire: *Los padres no me enseñaron más que latín y tonterías*. Leibniti añade: *En asuntos de educación los jesuitas no pasaron de lo mediocre*.

La gente de sotana ha visto siempre con desprecio la educación popular, apoderándose tan sólo de la dirección de la clase aristocrática, á la que hace perder miserablemente el tiempo en *latifundios* y palabrería sutil y huera.

La ignorancia del pueblo es la mejor salvaguardia de su fe.

Desdennan la Historia hasta el extremo de decir *que es la perdición de quien la aprende*.

Temen á la Filosofía y la reducen

á lo que M. de Maitre daba el nombre de Filosofía de la nada.

Los estudios científicos absolutamente proscritos de las clases populares.

La observación de la Naturaleza mirada con soberano desprecio.

La Literatura, sin ir más allá de inocentes juegos de palabras, prescindiendo de su parte ideológica y llamando la atención sobre la forma del lenguaje, temiendo siempre que el alumno pueda hablar el espíritu humano, el espíritu de naturaleza, que pueda hacer sombra á la ortodoxia católica.

En suma: Los jesuitas, maristas, escolapios, reverendas *madres* y demás *zánganos* congéneres, son los acérrimos enemigos del progreso, los asesinos de las facultades de la inteligencia, los monstruos que pretenden detener y paralizar el espíritu humano.

¡Maestros! ¡Hora es ya que despertemos! ¡Las asociaciones religiosas siguen explotando la buena fe de quien cree que enseñan algo bueno, y se hacen de oro; al paso que nosotros, los maestros, no podemos vivir!

No esperemos que nadie los eche; lo hemos de hacer nosotros, pues que estamos en el siguiente dilema:

¡O acabar con el intrusismo de las asociaciones religiosas en la enseñanza, ó sucumbir devorados por ellas! A defendernos, pues.

La defensa no es solamente un deber. Es muchas veces un deber.

A cumplirlo.

Miguel Talens.

MAS BELGAS

No perdemos de vista á los que constituyen la empresa del ferrocarril

de la Marina, y que se han quedado con la contrata de las obras de nuestro puerto.

¿Por qué? porque en la línea de la Marina, vislumbramos como una especie de *intrínquilis*, que el día que salga á la superficie, no nos ha de cojer de sorpresa.

Ayer llegó á nosotros el rumor, que los trabajadores de las obras del Puerto, no habían percibido los jornales de la última quincena.

Esto patentiza de una manera escueta lo que nosotros recelamos con respecto á la mencionada empresa de la Marina.

¿Acaso se quiere con el pretexto de la línea de la Marina, (que nunca se verá terminada) especular con las obras de nuestro Puerto?

Se dan casos, y por eso no perdemos de vista á los belgas.

Aún existe otra empresa belga en esta ciudad, que tiene entre manos la próxima explotación de otro negocio que por las anomalías llevadas á cabo en el mismo, tenemos que atizarle de firme. Al tiempo.

Desde Madrid

Sr. Director de LA VOZ REPUBLICANA.
Alicante.

Muy señor mío: Hoy han celebrado los obreros la fiesta del 1.º de Mayo, con el mismo entusiasmo de siempre: el mitin celebrado en los jardines del Buen Retiro ha sido un acto verdaderamente sublime; multitud inmensa de obreros pugnaba por acomodarse en el amplio teatro, que resultó pequeño para contener á los trabajadores. Ha revestido el acto una grandiosidad en medio de la sencillez, y se ha hablado en tonos radicales, para conseguir lo que de derecho les

vo sus Estados... ¡Oh, si se hallasen sobre la tierra hombres profundos y atrevidos; qué elementos de grandeza y de gloria no podrían encontrar!... Pero ya suena la hora del destino. El grito de la guerra hiere mis oídos, y la catástrofe va á comenzar. En vano opone el sultán sus armas, pues son batidos y dispersados sus soldados ignorantes: en vano llaman á sus *vasallos*, pues tienen sus corazones helados, y responden: Así está escrito; ¿y qué importa que sea otro nuestro dueño, si no podemos perder en mudarle? En vano invocan al cielo y al profeta los verdaderos creyentes, pues el profeta murió, y el cielo despiadado les responde: «Cesad de invocarnos; vosotros os habéis causado vuestros males, curaos los vosotros mismos. La naturaleza ha establecido leyes, y á vosotros os toca practicarlas: observad, raciocinad, aprovechad de la experiencia. Lo que pierde al hombre es su locura, y la sabiduría lo que le salva. Los pueblos son ignorantes, que se instruyan; sus jefes son perversos, que se mejoren y corrijan;» porque tal es el decreto de la naturaleza: y como que los males de las sociedades provienen de la codicia y la ignorancia, los hombres no cesarán de verse atormentados; sino en tanto que sean ilustrados, y sabios, y que practiquen el arte de la justicia, fundado en el conocimiento de sus relaciones y en las leyes de su organización.»

consumó su ruina, y la despoblación del país.

»También sucedió que oprimidos muchos pueblos hasta el extremo por la tiranía y los ultrajes, se sublevaron; y el bajá no lo sintió: pues así pudo hacerles la guerra, allanar sus casas, robar sus muebles, llevarse sus ganados: y cuando el país quedó desierto, dijo: *¿Qué me importa, si me voy mañana?*

»Las tierras entonces quedaron sin brazos que las cuidasen; y las lluvias ó los torrentes desbordados formaron pantanos, cuyas exhalaciones pútridas, bajo un clima ardiente, causaron epidemias, pestes, y todo género de enfermedades: de lo cual se siguió todavía mayor despoblación, miseria y ruina.

»¡Oh, quién sería capaz de referir todos los males de este régimen tiránico!

»Unas veces los bajás se hacen la guerra, y las provincias de un mismo estado se ven devastadas por sus querellas personales. Otras, por temer á sus tiranos, se inclinan á la independencia, y atraen sobre el pueblo los castigos de su rebelión. Otras llaman y asalarian extranjeros por recelo de sus súbditos, y para ganarlos les permiten todo género de vejaciones. Aquí promueven una causa á un hombre rico, y le despejan de sus bienes bajo un falso pretexto; allí se valen de testigos falsos, ó imponen una contribución por un delito imaginario; en todas partes excitan el odio de las sectas, provocan sus delaciones para vejar cuanto puedan, ro-